

**Предварительные  
итоги социально-экономического развития  
Курчатовского района за 10 месяцев 2023 года  
и ожидаемые итоги социально-экономического развития  
Курчатовского района за 2023 год.**

В течение 2023 года органами власти всех уровней проводилась работа по созданию условий для развития реального сектора экономики, повышения инвестиционной привлекательности, улучшения демографической ситуации и развития социальной сферы района.

Анализ итогов развития Курчатовского района за 10 месяцев текущего года свидетельствует в большей степени о сохранении положительной динамики практических всех основных социально-экономических показателей в ключевых сферах экономики.

В промышленности положительные темпы складываются по всем основным видам деятельности.

Возрос оборот малых предприятий по всем видам экономической деятельности.

В торговле и общественном питании возрос оборот общественного питания. Расширение потребительского спроса обусловлено, в большей степени, продолжающимся ростом денежных доходов населения.

Рост производства в отраслях реального сектора экономики сопровождался улучшением финансового положения хозяйствующих субъектов: увеличением полученной прибыли, уменьшением числа убыточных производств.

Выполняются обязательства районного бюджета по выплате заработной платы работникам бюджетной сферы. Осуществляется система мер по поддержке малоимущих семей, детей-сирот, детей, попавших в трудную жизненную ситуацию и других категорий граждан.

Предварительные итоги социально-экономического развития Курчатовского района за 2023 год характеризуются следующими показателями:

### **Промышленность**

За 10 месяцев 2023 года объем промышленного производства составил 104% к соответствующему периоду 2022 года.

Рост объема производства удалось получить в результате увеличения отгруженной продукции собственного производства в ООО «БрянскАгрострой» и АО «Энерготекс».

В 2023 году в целом по району также ожидается получить рост промышленной продукции на 1,8 % в сопоставимых ценах, что составит 2,218 млрд.руб.

Увеличение показателя произойдет за счет АО «Энерготекс» и «БрянскАгрострой».

Одним из перспективных направлений АО «Энерготекс» является разработка и изготовление установок высокотемпературного сдвигового

измельчения и освоение производств получения тонкодисперсных порошков и композиций на их основе Модификатора ПОЛИЭПОР-Р, для «сухого» введения в асфальтобетонные смеси.

АО «Энерготекс» располагает необходимыми ресурсами для выполнения работ по всему циклу - от разработки до постановки продукции на серийное производство. Оборудование позволяет выполнять все виды высокоточной механической обработки изделий весом до 150 тонн с максимальным диаметром до 8 м из высоколегированных и коррозионностойких сплавов.

Деятельность предприятия осуществляется в соответствии с нормативными документами Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору и Государственной корпорации по атомной энергетике «Росатом».

Завод располагает всеми ресурсами для выполнения поставленных задач, в том числе освоения нового производства.

АО «Энерготекс» является постоянным поставщиком оборудования для нужд судостроительной промышленности, в частности изготовления: реакторного оборудования для судов и других плавсредств с ядерными реакторами; перегрузочного оборудования для транспортных атомных реакторных установок, оборудования для судостроения, т.е. «линейка» выпускаемого оборудования на предприятии обширна и производится только под договорные обязательства. В связи с этим, в динамике производства просматривается тенденция как увеличения производства, так и его снижение.

На предприятии закреплена военная приемка. Это заказы, связанные с производством бронетанковой, подводной, судовой техники.

Также на увеличение в целом по району объема промышленного производства повлияла работа ООО «БрянскАгрострой». Данное предприятие осуществляет производственную деятельность на базе бывшего завода «Машиностроитель» в п. им.К.Либкнехта и специализируется на выпуске железобетонных конструкций для животноводческих комплексов (стеновые панели с утеплителем и без утеплителя, колонны, плиты, балки, перемычки, бетонные щелевые полы и тд). Объем производства на данном предприятии ожидается более 200,6 млн.рублей, что выше уровня соответствующего периода прошлого года на 46 % в сопоставимых ценах.

### **Сельское хозяйство**

В производственном потенциале Курчатовского района сельское хозяйство является одной из ведущих отраслей. На сегодняшний день оно представлено преимущественно растениеводством.

В текущем году в сельскохозяйственном производстве участвовало 7 крупных предприятий, имеющих площадь пашни от 743 до 13176 га. и 12 мелких с наличием пашни от 12 до 300 га.

В 2023 году структура посевов была разработана на 27,3 тыс. га посевых площадей. Зерновые культуры остаются основными в производстве сельскохозяйственных культур, в структуре посевых площадей они занимали 13,2 тыс. га, или 48,7%, в том числе посевы озимой пшеницы составили 5,9 тыс. га.

Сельхозтоваропроизводителями района продолжается уборка сои и кукурузы на зерно, по предварительным данным намолочено 68,2 тыс. тонн зерновых и зернобобовых культур, при средней урожайности 58,6 центнеров с гектара. Такая урожайность в районе получена впервые, благодаря использованию в севообороте семян перспективных элитных сортов и гибридов.

Масличных культур было посажено 11,5 тыс. га или 102 % к уровню 2022 года.

В связи с вводом ООО «Мираторг» в эксплуатацию репродуктора свинопоголовья, по состоянию на 01.11.2023 года поголовье свиней составило 863 головы.

### **Инвестиции**

Инвестиционная деятельность способствует развитию реального сектора экономики, что благоприятно сказывается на пополнении доходной части бюджета, а также решении социальных, и других задач.

По предварительным статистическим данным, за 10 месяцев 2023 года на развитие экономики социальной сферы района за счет всех источников финансирования было направлено более 478,6 млн.руб. инвестиций, что составило 67,4 % к соответствующему периоду прошлого года.

Ожидаемый объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования в 2023 году составит 605,995 млн. руб., что несколько ниже показателя прошлогоднего периода в сопоставимых ценах.

Снижение объема инвестиций произойдет по причине отсутствия в отчетном периоде крупных инвестиционных проектов на территории района.

Основным источником финансирования инвестиций в основной капитал в 2023 году, как и в предыдущие годы, являлись привлеченные средства и средства предприятий.

### **Потребительский рынок**

Наряду с другими видами экономической деятельности на формирование внутреннего валового продукта района усилилось влияние торговли. Если текущем году несколько замедлялись темпы роста цен во всех секторах экономики, то потребительский рынок развивался стабильно.

Потребительский рынок Курчатовского района представлен 186-ю предприятиями торговли, общественного питания и бытового обслуживания, из них 84 магазина, 50 павильонов и киосков, 6 аптек, 1 ветаптека, 6 АЗС, 1 ресторан, 6 кафе, 5 столовых, 2 закусочных, 1 площадка «Стройматериалы».

Функционируют 27 предприятий бытового обслуживания (3 гостиницы, 11 парикмахерских, 3 шиномонтажные мастерские, 11 автосервисных мастерских, 5 пунктов ритуальных услуг, 3 швейных мастерских, 1 мастерская по перетяжке мебели, 1 мастерская по ремонту обуви, 1 фотосалон, 5 стоматологических и 1 медицинский кабинет, 1- охранное предприятие, 3 пункта автострахования,).

Объем розничного товарооборота на 01.11.2023 по крупным и средним предприятиям составил 761,7 тыс.руб., что выше уровня прошлого года на 3,2%.

Увеличение ИФО розничного товарооборота произошло в результате увеличения количества и товарооборота сетевых магазинов на территории района таких как: «Пятерочка», «Магнит», «Красное и белое».

По оценке 2023 года ожидается незначительное увеличение оборота розничной торговли к уровню 2022 года на 1,1 % в сопоставимых ценах, что составит 914105,0 тыс.руб.

Наименование показателя	Ед.измерения	Годы	
		2023	2022
Оборот розничной торговли	тыс. руб.	914105	867715,2
Индекс физического объема оборота розничной торговли	% к предыдущему году в сопоставимых ценах	101,1	106,6
Оборот общественного питания	тыс. руб.	13506,5	12775
Индекс физического объема оборота общественного питания	% к предыдущему году в сопоставимых ценах	105,2	100,9
Объем платных услуг населению	тыс. руб.	193332,8	175741,3
Индекс физического объема платных услуг населению	% к предыдущему году в сопоставимых ценах	100,1	100,8

#### организация общественного питания

По состоянию на 01.10.2023 года оборот общественного питания по крупным и средним организациям в районе представлен общеобразовательными учреждениями и загородным комплексом «Олимп».

По оценке 2023 года в целом по району планируется получить объем в сумме 13506,5 тыс.руб. с индексом физического объема т 100,5% в сопоставимых ценах.

#### платные услуги

Сфера бытового обслуживания в районе представлена образовательными учреждениями, муниципальными унитарными предприятиями ЖКХ и ОБУЗ «Курчатовская ЦРБ», а также предприятиями, зарегистрированными на территории г.Курска, но предоставляющим услуги на территории района, вследствие чего, отчетность ими предоставляется территориально по обособленным подразделениям. На территории района насчитывается 3 –и таких предприятия это: ООО «Газпроммежрегионгаз», ООО «Курскоблжилкомхоз» и ООО «Облводоканал» предоставляющие коммунальные услуги населению.

Объем платных услуг населению за 10 месяцев текущего года по крупным и средним предприятиям в целом по району составил 161110 тыс.руб., что выше уровня 2022 года на 0,1% в сопоставимых ценах.

По оценке 2023 года темп роста платных услуг в базовом варианте планируется практически на уровне 2022 года и составляет 100,1 %.

#### **Малое предпринимательство**

По данным Реестра Налоговой службы по состоянию на 1.10.2023 года в районе зарегистрировано 297 субъектов малого и среднего бизнеса, в т.ч. 49

малых предприятий.

Доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций составляет 16,6 единиц.

Основными видами деятельности субъектов малого бизнеса Курчатовского района традиционно остается торговля и сфера услуг.

### **Фонд заработной платы:**

По оценке 10 месяцев 2023 года фонд заработной платы в целом по району составил 1910058,3 тыс.рублей, что выше уровня предыдущего периода на 10,2%.

По оценке 2023 года данный показатель составит около 2 292 070 тыс. рублей или 110,2 % к уровню 2022 года. Увеличение обусловлено повышением заработной платы в организациях бюджетного и внебюджетного сектора экономики.

### **Финансовый результат:**

По оценке 2023 года по полному кругу предприятий в целом по району ожидается получить положительный финансовый результат в сумме 450212 тыс.руб.(как разница между прибылью прибыльных предприятий и убытками убыточных предприятий). С прибылью предположительно сработают 30 предприятий, ими планируется получить прибыли в сумме 458272 тыс.руб., с убытком сработают 11 предприятий, убыток предприятий составит 8060 тыс.руб.

В основном предприятия и организации, осуществляющие свою деятельность на территории района работали планомерно. С прибылью сработают все отрасли экономики района, за исключением отрасли «*Водоснабжение; водоотведение, организации сбора .....*». Из 4 предприятий, входящих в данную отрасль - 3 предприятия планируют убыточную работу.

Основную часть прибыли по оценке 2023 года в районе предполагается получить за счет стабильной работы сельскохозяйственных предприятий таких как:

-ООО «Риф», предприятие осуществляет деятельность в области сельского хозяйства и стабильно, планомерно наращивает производство (сумма ожидаемой прибыли 90000 тыс.руб). В результате применения новых агротехнических технологий и элитного семенного фонда, предприятие в 2022 году получило 63569 тыс.руб. прибыли. В 2022 году предприятие ввело в севооборот рапс, который является высоколиквидной культурой, что повлияло на получение основной прибыли предприятия.

-ООО «Дружное» в 2023 году планируется получить 45000 тыс.руб. прибыли. Предприятие осуществляет деятельность в отрасли Растениеводства. В севообороте предприятия имеются различные культуры, основу составляют зерновые.

-ООО «КЗОМС». По оценке 2023 года предприятием ожидается выход из разряда убыточных (в 2022 г. получен убыток в сумме 61955 тыс.руб. по причине неблагоприятных погодных условий, в результате которых не удалось убрать посевные площади под соей, подсолнечником на зерно), ожидается прибыль в

размере 1500 тыс.руб. Предприятие специализируется на выращивании высоколиквидных масличных культур, таких как, соя, лен, подсолнечник...).

Таким образом, наибольшая прибыль в 2023 году будет получена по отрасли **«Сельское хозяйство»** в сумме 131550 тыс.рублей. Это будет достигнуто при условии благоприятного климатического сезона и стабильной работы ведущих сельскохозяйственных предприятий.

Также наибольший положительный финансовый результат предполагается получить по отрасли **«Обрабатывающие производства»**.

В 2023 году также ожидается получение прибыли в сумме 275410 тыс.руб. Увеличение прибыли по данной отрасли произошло в основном за счет ООО «СИМ». Основным видом деятельности является производство изделий из пластмасс. Предприятие выпускает продукцию из композитных материалов для авиационной и ж/д отрасли (санитарные узлы, спальные места....)

Планируется снизить в 2023 году убыток в ОАО «Лукашевское ХПП» (-2300 тыс.руб), в 2022 году им было получен убыток в сумме 5196 тыс.руб. Убыток был получен в результате дорогостоящего ремонта и модернизации оборудования на предприятии, что повлияло на результат производственно-финансовой деятельности. Также, предприятие перестало производить ржано-обдирную муку собственного производства по причине отсутствия сырья и перешло на оказание услуг по переработке муки из давальческого сырья.

По отрасли **«Строительство»** планируется получить финансовый результат в сумме 7800 тыс.руб., Прибыль планируется предприятиями ООО «Аксиома» и ООО «Союз» в общей сумме 10300 тыс.руб.

С убытком (-2500 тыс.руб) предположительно сработают два предприятия: ООО «Строймонтаж -21 и ООО «Реал», которые были убыточными и в 2022 году. Данные предприятия имеют низкий уровень финансовой устойчивости, не принимают участие в тендерах по виду своей экономической деятельности.

По отрасли **«Торговля оптовая и розничная ....»** в 2023 году также планируется получение положительного финансового результата в сумме 16460 тыс.руб. в сравнении с 2022 годом (+15128). Все предприятия, кроме ООО «Металлист» планируют сработать с прибылью.

Деятельность отрасли **«Транспортировка и хранение»** представлено 4 –мя отчитывающимися предприятиями. Прибыль от производственной деятельности планируют получить 3 предприятия в сумме 3430 тыс.рублей. Финансовый результат составит 3130 тыс.руб.(как разница между прибылью прибыльных предприятий и убытком убыточных).

**«Деятельность гостиниц и предприятий общественного питания»** на территории района представлено 4-мя предприятиями. Финансовый результат от производственной деятельности планируется получить в сумме +1300 тыс.руб. Планово-убыточным остается «ООО «Астера»), которое сокращает убытки и вскоре в (2024 году) планирует сработать с прибылью.

### **Социальная поддержка населения**

В числе важнейших приоритетов в социальной сфере - обеспечение эффективной защиты граждан старшего поколения, инвалидов, а также семьи и детей, не обладающих возможностями самостоятельного решения социальных

проблем; повышение эффективности социального обслуживания; укрепление материально-технической базы учреждений социального обслуживания.

Наиболее важной из приоритетных направлений остается социальная поддержка социально незащищенных групп населения.

На учете в Управлении социальной защиты населения состоят 219 многодетных семей, которые воспитывают 765 детей.

За 10 месяцев 2023 года в районе была обеспечена своевременная и полная выплата всех социальных пособий.

В рамках оказания социальной помощи семьям с детьми производится назначение и выплата пособий на детей:

- ежемесячное пособие на ребенка выплачено 27 семьям на сумму 134 тыс. руб.;
- ежемесячное пособие семьям при рождении второго ребёнка в размере 2000 руб. получила 21 семья;
- 242 семьям было назначено и выплачено пособие на сумму 11474 тыс. руб.
- 20 студентов получили справки, дающие право на получение государственной социальной стипендии.

- в связи с празднованием Курской битвы 47 подарков были вручены детям граждан, принимающих участие в СВО.

42 многодетным семьям выданы удостоверения многодетной семьи, которые воспользовались правом на получение компенсационных выплат в связи с расходами по оплате жилого помещения и коммунальных услуг.

13 семьям (53 ребенка), постоянно проживающим на территории Курчатовского района, в составе семьи которых есть шесть и более детей (родных, усыновленных (удочеренных), принятых под опеку (попечительство) в возрасте до 18 лет предоставлена ежегодная денежная выплата на обеспечение школьной формой.

Компенсационными выплатами воспользовались:

взамен торгового обслуживания в магазине «Ветеран» 21 человек на сумму 14,0 тыс. руб.

905 ветеранов труда получили ежемесячную денежную выплату в сумме 585,5 т. р.

41 труженик тыла получили ежемесячную денежную выплату в сумме 39,5 т. туб.

В ОКУ «Центр социальных выплат» за текущий период 2023г. отдельным категориям граждан предоставлены компенсационные выплаты в связи с расходами по оплате жилых помещений и коммунальных услуг:

Категории льготников	Кол-во получателей	Сумма выплат ( руб.)
Инвалиды	955	4258426,22
Ветераны труда	963	7377840,75
Ветераны труда Курской области	499	296547,28
Ликвидаторы аварии на ЧАЭС	56	3106247,89
Вдовы участников ВОВ	24	106599,55
Реабилитированные и лица, признанные пострадавшими от политических репрессий	5	41569,42

Участники ВОВ, и приравненные к ним лица	1	6257,49
Многодетные семьи	76	560477,15
Одиночно проживающие пенсионеры, достигшие 70-80 лет (кап. ремонт)	20	41689,12

Так же выплачено субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг: 14 семьям на сумму 179455,63 руб.

### Демография

По состоянию на 1 января 2023 года численность постоянного населения Курчатовского района составляет 17022 человека.

Вопросы демографии, т.е. естественного движения населения, приобретают все большую значимость в современных условиях. В течение длительного периода в районе наблюдаются негативные демографические тенденции: старение населения, низкая рождаемость и невысокая продолжительность жизни. При наметившейся тенденции увеличения рождаемости в районе, рождаемость по-прежнему остается низкой в сравнении с областным показателем.

Демографическая ситуация осложняется еще и тем, что на естественную убыль населения накладывается миграционный отток, который не компенсируется миграционным приростом, а также изменение возрастной структуры населения.

### Вопросы безработицы

Ситуация на рынке труда Курчатовского района обуславливается влиянием экономических, демографических, социальных факторов. Наблюдаются большие диспропорции по демографической ситуации в городской и сельской местности, что оказывает значительное влияние на численность трудовых ресурсов Курчатовского района.

Численность безработных граждан, состоящих на учёте в службе занятости населения за 10 месяцев 2023 года сократилась и составила 27 человек.

Сложности с трудоустройством все также, испытывают женщины. Они составят около 85% от общего числа зарегистрированных безработных, тогда как большинство свободных рабочих мест заявлено для мужчин.

Начальник управления  
экономического развития

С.А. Талдыкина